

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9. EGY HÓRA 3 PÉNGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKOZMÁN 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR, KÜLFÖLDRE A KÉTSZERESÉRE. — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉN MINDEN NAP. KIADÓK: BEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓHIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL ÉS FŐLÉNYKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM 375.

KEDD

XXVI. ÉVFOLYAM 143. SZÁM.

DEBRECEN, JUNIUS 26.

## Megható táviratokat küldött a megmentett Nobile a feleségének, a jégtömbön maradt társainak és az olasz kormányoknak

### Csak a svéd repülő unszolására és társainak könyörgésére határozta el, hogy elsőnek menekül a súlyosan sérült tábornok

Oslo, június 25. A Citta di Milano szikratávirata szerint  
Thornberg svéd repülő szombat éjjel leszállt a tengeren Nobile csoportja mellé és felvette Nobile tábornokot.  
Thornberg a Hinlope-tengerszorosba repült Nobile-vel. Innen egy svéd vízi repülőgép a tábornokot tovább szállította a Citta di Milano felé.  
Thornberg vasárnap délelőtt újból visszatért Nobile csoportjához, hogy folytassa a mentési munkálatokat, de amikor a tenger színére szállt, a gép szerencsétlenül járt.

alváza a jégmezőhöz ütközött és súlyosan megsérült. Thornberg azonban sértetlen maradt. Azt a jelentést amely szerint Nobile egyik társát is megmentették, később megcáfolták. Amundsenről még ma sincs megnyugtató hír.  
Milánó, június 25. Közvetlen azután, hogy Nobile tábornok Kingsbayba érkezett, a Citta di Milano rádióján

üzenetet küldött hátrahagyott társainak. Ezt táviratozta:  
— Kedveseim! Ne aggódjatok! Már felszerelnek az utra szántalakkal ellátott finn repülőgépeket, amelyek képesek a jégmezőn leszállani és elővigyázatosság okából két-három kis angol repülőgépet is rendeltek. A legközelebbi időn belül további anyagot és élelmet is kaptok, noha remélem, hogy erre már nem lesz szükségtek és bizom benne, hogy hamarosan megőlelhetek titeket. Talán jó lenne a sátra a leszállási helyhez vinni. Mindenekelőtt adjatok hírt magatokról és ne veszítetek el bizalmatokat. Üdvözlök: Nobilet.

Feleléséig ezt a szikratáviratot küldte Nobile tábornok:  
— Nyugtasd meg öt kedves társam hozzátartozóit, az anyákat és feleségeket, hogy velem együtt fognak visszatérni Itáliába. Örökös feltevéim a lorettói szép Madonna, akinek képe a borzasztó lezuhanásor sértetlen maradt. Ők megnyugvást találtak abban, hogy én már itt vagyok, amint ők maguk akarták. Neked és Mariának üdvözlötet küld: Umberto.  
Nobile tábornok a kormányhoz intézett szikratáviratában közli, hogy

csak Thornberg svéd repülő unszolására és saját társainak könyörgésére határozta el, hogy elsőnek menekül a segítségül jött svéd repülőgépen.  
De az a gondolat is vezette, hogyha Kingsbayban van, segítségére lehet utbaigazításával a mentőexpedícióknak. Jelenti továbbá, hogy a megsebesült Zeccioni technikusi szállítása tulajdonképpen sokáig tartott a repülőgép leszállásának helyére, a hátramaradt bajtársak pedig bizalommal várják megmentésüket.  
Ezzel végzi jelentését Nobile:

— Remélem, hogy mielőbb megőlelhetem őket és az isteni gondviselés öröködni fog feltevéim.

Mihelyt Nobile tábornokot a Citta di Milano felé küldték, a hajóorvos tüzetesen megvizsgálta és a következő látéleletet vette föl: A jobb láb sincsontján nem teljes törés, a törési részek csekély eltolódásával gyógyulófélben, a jobb láb kificamodása, inrandulással, a hüvelykujj erős zuzódása, heves vérzés, a gyógyulás előreláthatólag 40 napig is eltart.

### Amundsenék tartózkodási helyét teljes homály fedi

Oslo, június 25.  
Amundsen sorsa egyre jobban aggasztja a norvég lapokat. Több lap azt kérdi,

nem kell-e számolni azzal, hogy az Italia hajótöröttjeinek megmentésére megindult versenyben többben fizetnek életükkel, mint ahányan az Italia utasai megmenekülnek.

A lapok megállapítják, hogy Guilbaut kapitány francia hidrológiája, Latham, tulajdonképpen elsiette a dolgot. A francia hidrológus Bergenben csupán egészen

rövid időre szállott le, éppen hogy felvette fedélzetére Amundsen és Ditrich-sort, felszerelt egy rádióállomást és máris folytatta útját a Spitzbergák felé. A motorokat nem vizsgálták meg, ami ilyen hosszú utnál a legnagyobb könnyelműség.

Amundsen és társainak sorsa annál is bizonytalanabb, minthogy semmiféle támpont nincs arra vonatkozólag, hol érhetik őket a szerencsétlenség.

Nem hiszik, hogy Amundsen Tromsöből egyenesen az Italia hajótöröttjeinek jégtáblája felé vette volna útját, hiszen a repülőgépek a Barents-tenger átrepülése után okvetlenül ki kellett egészíte-

nie benzinkészletét. Amundsenék ily körülmények között valószínűleg az Advent Bay felé vették irányukat. Megállapítást nyert az is, hogy

a Latham rádióállomása három órával a tromsői start után hirtelen elnémult.

Ugyhogya a repülőgép ebben az időpontban legfeljebb 500 kilométerre lehetett a norvég partoktól. Nincs kizárva, hogy a gépet a Barents-tengeren érte a katasztrófa és hogy a Beeren-szigeten nem látták a repülőgépet, holott a többi Norvégiából jövő repülőgép a Spitzbergák felé való útjában mind átrepült a sziget fölött.

## Az osztrák bíróságok javasolták Kun Béla kiadatását, amit az igazságügy-minisztérium tagadott meg

Bécs, június 25. (Bécsi Távirati Iroda.) Tudvalevően a budapesti magyar királyi büntetőbíróság annak idején azt a kérést intézte a bécsi I. kerületi országos büntetőbírósághoz, hogy

szolgáltatassa ki a bíróságnál letartóztatási fogságban levő Kun Bélát.

A kérést a budapesti bíróság olyan büntetőeljárásokra alapította, melyeket letartóztatási parancsban róttak Kun Béla terhére és az osztrák büntetőtörvénykönyv értelmében gyilkosságra való felbujtás büntetőeljárásait minősülnek. Ezt a büntetőeljárásokat három esetben követte el Kun Béla, még pedig Eimov és Juskelson ukrainai tisztakkal, továbbá Mildner századdal szemben.

A bécsi I. kerületi országos büntetőbíróság az ukrainai tisztak esetében a kiszolgáltatási kérés megtagadását, Mildner esetében pedig a kiszolgáltatási kérés teljesítését javasolta. Ezzel szemben a bécsi országos főtörvényszék Mildner esetében egyhangúlag, a két ukrainai tiszt esetében pedig szótöbbséggel egy határozott, hogy a kiszolgáltatási kérésnek helyt ad.

Az igazságügyi szövetségi minisztérium azonban nem volt abban a helyzetben, hogy ehhez a határozathoz megadja a büntető perrendtartásban előírt hozzájárulását.

## Clemenceau, Painlevé és József főherceg tanukihallgatását kérte a Károlyi-per újrafelvételi tárgyalásán Nagy Vince

Budapest, június 25. A Kuria Ráth-tanácsa ma kezdte tárgyalni Hatvany Lajos báró perét. A vádlott védelmében Baracs Marcell dr. jelent meg. A hallgatóság soraiban írók, művészek, újságírók és a vádlott rokonai, valamint sok külföldi érdeklődő foglalt helyet. — Hatvány betegségére miatt nem jelent meg.

Első fokon a Török-tanács hétvégi fegyházra és 500.000 pengő, az állam részére fizetendő kártérítésre ítélte Hatvany Lajos bárót, akit ötrendbeli nemzetgyalászás büntetésében talált bűnösnek

a Garami Ernő és Lovász Márton szerkesztésében megjelent „Jövő” című lapnak írott cikkeivel kapcsolatban.

A tábla Degré-tanácsa csupán egy rendbeli nemzetgyalászás büntetésében és három rendbeli, enyhébben büntetendő nemzetgyalászás vétségében mondotta ki bűnösnek Hatvany Lajos bárót, akinek első fokon hozott büntetését négyévi

Elutasító állásfoglalását beható megfontolásokra alapította. Elsősorban meg kellett vizsgálni vajon a Kun Béla terhére rótt büntetőeljárások politikai indító okból vagy célból követettek-e el. Ami az indító okot illeti legalább is nem látszik beigazoltnak, hogy Kun Bélát eseményében politikai indító okokon vagy politikai célokra kívül más indító okok vagy célok vezették volna. Épp úgy nem látszik igazoltnak a kiszolgáltatási kéréshez mellékelte iratokból az a körülmény sem, hogy a kiszolgáltatási kérés alapját szolgáló események tulyom részben közönséges büntetőeljárás jellegű mutatnak. Noha

a két ukrainai tisztnek, valamint Mildner századosnak megölése különös kegyetlenséggel és durvasággal történt,

még nincs igazolva, hogy Kun Béla befolyást gyakorolt volna a cselekmény ilyen természetű elkövetésére.

Bécs, június 25. A bécsi országos törvényszék első büntető tanácsa holnap, kedden tárgyalja Kun Béla ügyét. A vád titko szövetkezésre, tilos visszatérésre és hamis névbejelentésre szól. A törvényszék a legmesszebbben övintézkedéseket foganatosította, így például a közönségnek a terembe való belépés-kor teszi tilozásnak kell alávetnie magát.

— Ezzel a referátum teljesen véget ért és Ráth elnök megkérdezte bírótársait, a koronaügyész és a védőt, hogy kívánják-e még valamilyen iratnak az ismertetését. Senki sem kívánta és most Ráth elnök a következőket enunciatla:

— Ezzel befejezték nyilvánítom a fő tárgyalást. Most sor kerülne a perorvoslatok szóbeli indokolására. Tekintettel azonban az idő előrehaladott voltára és hogy

a két perbeszédet egyfolytában szeretném hallani, ezért a mai tárgyalást elnapolom és annak folytatását holnap délelőtt tíz órára tűzöm ki.

Holnap délelőtt pontban tíz órakor tehát fellép a legfőbb magyar ügyész, Vargha Ferenc dr., hogy megtartsa vádbeszédét. Holnap kerül sor a védőbeszédre, azonban nem lehetetlen, hogy az ítéletet csak szerdán hirdeti ki a kuria.

## A német postaigazgatóság elfogadta Mihályi Dénes távolbalató készülékét

Berlin, június 25. Berlinben a birodalmi postaigazgatóságon szakértők és hírlapírók előtt ma mutatták be Mihályi Dénes magyar elektrotechnikus távolbalató készülékét, amelyet Langger Miklós nevű munkatársával együtt kifejlesztett a magyar feltaláló. A kísérlet fényesen sikerült, a készülék egyszerűségével hámulathoz értette a szakértőket. A kísérlet alapján a birodalmi postaigazgatóság elfogadta alkalmazásra a készüléket és éppen olyan alkalossá akarja tenni a távolbalató gépet, mint amilyen közhasználatu a rádió. A szakértők körében általános a vélemény, hogy a készülékkel a távolbalatás problémája megoldódott.

## Tízéves találkozó a ref. főgimnáziumban

A debreceni református főgimnáziumban 1918-ban érettségizett növendékek most gyűltek össze tíz esztendő találkozóra. Ez az évolyam volt az, amelyet leginkább érintett a háború, úgy hogy az eredetileg hatvanas létszámú osztályból csak tizenhárom érettségiztek a rendes időben, a többiek mind katonának vonultak be. Az egykori tanuló társak nagyon szétszóródtak, többen vannak külföldön, akik külföldön, Amerikában, Olaszországban, Németországban, vagy az elszakított területeken élnek.

A találkozózn a következők jelentek meg: Baltazár János főhadnagy hadbíró, Beber László hírlapíró, Bekés István kerskedő, Czellaré Dienes Kata tanárnő, Csáky János, törvényszéki jegyző, Gulyás Pál iparisk. tanár, Horváth László okl. gazda, Jász Gyula okl. gazda, Soós Endre orvos, Szabó István tanár, Szabó Mihály gyógyszerész, Torma Kálmán th. árvászeki ilnök, Törő Imre egy. tanár, Varga László okleveles gazda és Zöld István orvos. Kimentettek magukat Bodnár Zoltán mérnök, Csanak Béla színházi karmester, Fajzi Károly orvos, Flamm Pál velencei kórházi orvos, Szabó Lőrinc író-és hírlapíró és Tóth Zsigmond földbirtokos.

A református főgimnáziumban S. Szabó István volt tanár, az intézet jelenlegi igazgatója fogadta szeretettel a régi tanítványokat, akik volt tanáraikkal: Jakucs István, Révész Lajos, Boniny Gyulával, Szabó Mártonnal és Nyáry Bélával együtt jelelvénítették emlékeiket. Megemlékeztek három hősi halált halt osztálytársukról: Bibr Zoltánról, Kökössy Lajosról és Longauer Pálról, valamint a szintén elhunyt Fráter Györgyről és Kozma Pálról.

A megjelentek elhatározták, hogy testületileg belépnek a Kollégiumi Diákszövetségbe és szénioroknak Beber Lászlót választották meg.

Ezután kimentek a Cegléd ucai temetőbe, ahol virágot helyeztek elhunyt tanáraik: Barcza József és Sinka Sándor egykori osztálytársukéik, igazgatók és Mácsai Sándor siríjára.

Délután megtekintették az egyetem anatómiai intézetét, ahol Törő Imre osztálytársuk, tanárságát kalauzolta őket, majd a Pallagra rándultak ki. Este bankett volt az Angol Királynő aranytermében, ahol a régi tanárok közül megjelentek Gulyás István ipariskolai igazgató, Bessenyei Lajos, Osváth Odón és Nyáry Béla, valamint Bekés István és Bessenyei Lajos választottak szép felkösztököben, majd Bekés István jelentette be lendületes szavakkal, hogy hősi halált halt osztálytársaik nevére 250 P-s alapítványt tesznek, amelyek kamatai minden évben azt a VIII-os gimnázist illetik, aki a magyar nyelvben és irodalomban a legkiválóbb.

A társaság kitünő hangulatban a hajnali órákig maradt együtt.

**Az Ilyusági Vörös-Kereszt Hajdumegyei Kerületének évről-évről tevékenysége**

A Magyar Ilyusági Vörös-Kereszt hajdumegyei kerülete 25-én, hétfőn délután 4 órakor tartotta a város háza nagy tanácstermében az iskola évi záró értekezletét, amelyen megjelent a nagy Vörös Kereszt részéről Somossy László kormányfőtanácsos, a Magyar Vörös-Kereszt Egyület hajdumegyei megbízottja is.

Riekl Antal kerületi elnök átvett a megjelenteket, beszámolt a kerület legutóbbi eseményeiről, majd meleg szavak kíséretében méltatva Vasady Lajos tanfelügyelő Vörös-Kereszt megbízott a Magyar Ifj. Vörös-Kereszt hajdumegyei kerülete h. elnökének el-évvilhetetlen érdemeit az Ilyusági Vörös-Kereszt szolgálatában, átadta neki a központi végrehajtó bizottság nevében a Magyar Ilyusági Vörös-Kereszt ezüst emlékméret. Ugyancsak meleg elismerő szavak kíséretében adta át Riekl Antal elnök az Ilyusági Vörös-Kereszt szolgálatában 5 év óta kiválóan működő 10 csoportvezető helyi megbízottaknak: u. m. Rácz Erzsébet, dr. Varga Jenő, Mezey Béla, dr. Kissné Szép Margit, Tóth Etelka, Bajnok József, Kardos Pál, Husz Odón, Kelemen Mária Adrienne, Leidenbach Mária Edmunda tanárnők és tanároknak is a Magyar Ilyusági Vörös-Kereszt ezüst emlék érmét.

Ezután kiosztásra került még az Ilyuság között 104 bronz emlék érem és 299 dícséző oklevél. Ezenkívül központi elismerő oklevelet nyert 17 csoport, kerületi elismerő oklevelet pedig a májusban tartott kiállításán való részvételért 40 csoport.

A vezetőik nevében Bajnok József fő felsőkereskedelmi iskolai tanár helyi megbízott közönte meg a központi és a szép kitüntetések az Ilyuság nevében pedig Sipos Mária a pallagi állami elemi iskola kis növendéke mondott néhány kedves, közvetlen köszönő szót.

Végül Vasady Lajos helyettes elnök is megköszönte a kerület elismerését, az Ilyusághoz tartott meg magas színvonalú bizottsági beszédet, amely után Riekl Antal elnök az értekezletet bezárta.

**Nem ajánlatos Erdélybe utazni magyar egyetemi hallgatónak**

Az utóbbi időkben gyakran érkeznek hírek Romániából arról, hogy Erdélyben a románok kényszerűen gyűlölettel szembe fordították a magyar középiskolások tanulóit és egyetemi hallgatókat tartóztatták le. A lehetetlen állapotok miatt a debreceni egyetemi rektora és az egyes karok dékánjai a napokban már soros hirdetményt bocsátottak ki, melyben figyelmeztetik a debreceni egyetemi hallgatókat, hogy az iskolai év befejezésével ne utazzanak román megszállott területre, mert a letartóztatás és megfélemlítés biztos veszélyének teszik ki magukat. A román hatóságok túrhetetlen viselkedése igen sok debreceni egyetemi hallgatót érint, mert az összes karokat számitva, körülbelül 25-30 hallgató akadályoz meg abban, hogy az egyetemi tanítás és a vizsgák befejezése után hazautazzasson.

**SIPKOVITS BÉLA**  
Tűkőrgyártás. Üvegcsiszolás. Kirakatok tükrözése, épület és portál üvegezés. Nagyvárad u. 15. (Szív u.) Tel. 356.



A Bocskay győztes csapata. Mérkőzés után az ünneplő gyereksereg közrefogja a Bocskay most már jókedvű játékosait.

**Mennyiben befolyásolja a békrevíziót az, hogy Lloyd George támogatja a Rothermere akciót?**

London, június 25. Az Observer-ben Garwin mérlegeli annak lehetőségét, hogy Lloyd George esetleg a következő választásokon egy lényegesen megváltozott liberális párt élén az ellensúlyozó tényező szerepét játszhatná a két nagyobb párt között, amit a cikk nem tart ugyan nagyon valószínűnek, de azért elméletileg levezeti következményeit annak tekintetbevételeével, hogy

Lloyd Georget lord Rothermere támogatja.

Éppen ez a támogatás állítaná Lloyd Georget súlyos külpolitikai dilemma elé.

Rothermer szerint a békrevízióknak a trianoni szerződéssel kellene kezdődnie, Lloyd Georgetnek azonban tudnia kell, hogy ha majd a revízió ideje elérkezik úgy a nemet békrevízió a legsürgősebb és minden egyéb katasztrófát jelentene Európára nézve.

Rothermere, úgy látszik, ellenzi a Németország és Ausztria javára való békrevíziót; ő Felső-Sziléziát Lengyelországnak, Dél-Tirolt Olaszországnak hagyná meg. Lloyd George bizonyára nem így gondolkodik, ezt azonban jó volna minél világosabban kifejtenie, mert ha ő nem mer nyíltan beszélni, akkor legalább lord Greynek kellene megszólalnia, mert hiszen ettől függ esetleg Európa békéje.

**120.000 pengővel károsított meg 30 debreceni kereskedőt Fohn Sándor monostorpályi kereskedő**

A debreceni rendőrség vasárnap délelőtt fejezte be a nyomozást egy nagyarányú csalás ügyében, melynek elkövetője Fohn Sándor monostorpályi vegyeskereskedő. A kereskedő ellen feljelentéseket az elmúlt héten tették meg és Tóth Gyula dr. rendőrkapitány azonnal megindította a nyomozást, Rózsa Miklós detektív csoportját bízta meg Fohn Sándor megfigyelésével és a terhelő adatok beszerzésével. Háromnapos nyomozás után megállapították, hogy

Fohn Sándor több, mint 30 debreceni kereskedőtől vásárolt árut, ruhaneműtől a traktorig mindent és minden vásárlása hitelre ment.

A kereskedők szívesen hiteleztek neki, mert nagyon vagyonszónak tudták és még akkor sem léptek fel követelésekkel, mikor Fohn kezdte mulasztani a törlesztéseket.

A jó üzletmenettel dicsekedő kereskedőről azonban kiderült, hogy anyagilag nem áll olyan jól, mint híresztelte és

a vásárolt anyagokat is eladta, mielőtt azoknak árát megfizette volna.

A kár hozzávetőleges becslés szerint 120.000 pengő.

Megkárosította a többek közt Láng Miklós Csapó uccai fakereskedőt, Grünberger és Glück

A Debreceni Független Újságot példányonként vásároló 143. számú szelvény

25 egymásután következő háromly számmal kezdődő szelvény és

**1 pengő**

letétele ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság KOLCSÓN KÖNYVTÁRÁT.

**Szociáldemokrata népgyűlés a Nyilas-telepen**

Vasárnap délután 3 órakor a Nyilastelepen a szociáldemokrata párt népgyűlést tartott, amelyen szép számú hallgatóság gyűlt egybe, hogy meghallgassa dr. Györki Imre szociáldemokrata képviselő beszámolóját.

A népgyűlést Erdélyi Lajos nyitotta meg, amelynek elnöke Nagy Lajos asztalosmestert, jegyzőjévé pedig Gyökeres Ferenc nyomdász választották meg. Az elnöki megnyitó beszéd után dr. Györki Imre tartotta meg beszámolóját, amelynek során kitért a gyűmönöpolgári törvényjavaslatának képviselőházi tárgyalására s elítélte azt a súlyos terhet, amely e javaslat elfogadásával a dolgozó polgárságot és munkásságát sújtja. Rátrézt ezután azokra az igéretre, amelyek állandóan hangzanak el a kormány tagjainak auláiban, amelyek azonban minden esetben beváltatlanok maradnak s foglalkozott az agkori és rokkantbiztosítás nagy hiányosságával. A munkásság általános helyzetével foglalkozva kifejtette, hogy a munkásszállásnak nincs oka a csüggedésre, mert a nyugati nagy vezető államokban egyre inkább erősödik a demokrácia gondolata s azok a pártok, amelyek a demokrácia alapján állanak s a szociáldemokrata párt mindezt ért hódít s az így feltörő demokrácia elől Magyarországot sem lehet elzárni s nem egyes privát emberek felelősen akciói, hanem az újábrébd demokrácia fogja megteremteti a régi és nagy Magyarországot.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Holló János párttitkár foglalkozott a törvényhatósági bizottság munkájával s rámutatott azokra a sérelmekre, amelyek a telepeken orvoslásra várnak.

A népgyűlés minden zavaró incidens nélkül ért véget.

**Sodrony égybetétel legjobban minőségben készíti NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

**Az amerikai demokrácia**

Irta: Dr. Szabó László, egyetemi magántanár.

Mielőtt azokat az eszméket vizsgáljuk, amelyeknek hatása alatt az itt vázolt események lejátszódtak s amelyek végül a Függetlenségi Nyilatkozat-ban, a világ legrészesebb és legfontosabb állam-okmányában öltöttek klasszikus formát, meg kell ismerkednünk azokkal az emberekkel is, akik ezeknek az eszméknek a hordozói voltak.

Kétségtelen, hogy ezek mind nagy emberek voltak, nagy államférfiak, kik méltók voltak ahhoz a nagy korszakhoz, amelyben éltek. Egyéniségüket tanulmányozni érdemes és tanulmányozás közben legelőször arra jövünk rá, hogy nagy államférfiak csak a szabadság légkörében fejlődhetnek ki, míg a korlátozott jogok korszakának államférfiai, ha alátvalóik részéről a caesarok olcsó apoteozisában részesülnek is, mindig jelentéktelen egyéniségek s az igazi államférfiak klasszikus vonásait teljesen nélkülözik. Az amerikai nemzet megalkotói a szabadságot élveztek, mint az ő korukban az anyaországnak, Angliának a polgárai; a szónak és a sajtónak szabadsága náluk ugyanaz volt, mint Angliában, pereikben szintén esküdtszék ítélték, ugy, mint az anyaország polgárainak pereiben s nem azért indultak harcba, hogy új jogokat vivjanak ki, hanem hogy a régi jogokat, régi szabadságukat megtarthassák. A gyarmatok képviselőtestületeiben (assembly), majd ezeknek feloszlata után a városi népgyűléseken (town meeting) egészen szabadon beszélhettek, kifejtették eszméiket s nagy szónokokká és kiváló politikuskokká fejlődhettek. A mi nagy államférfiaink (Széchenyi, Kossuth, Deák, Eötvös) ugyan nem a szabadság korszakában fejlődtek nagy emberekké, de az ő fejlődésük idején az a kiváltságos osztály, amelyhez tartoztak, teljes szabadságot élvezett, volt parlament, amelyben szabadon beszélhettek és szabad volt a választás. Egyedül a sajtó szabadságát nem élvezték kifejlődésük idején a mi nagy államférfiaink, de ennek hiányát nem is nagyon érezték, mert

politikai programjuk oly mérsékelt volt, hogy megfért a cenzúra keretein belül, — másrészt pedig akkor, amikor a nép óriási többsége ki van zárva a politikai jogok gyakorlásából, a sajtó szabadsága sokkal kevésbé fontos, mint a parlament és a megyegyűlés szólás-szabadsága.

Az a szabad légkör, melyben az amerikai kolonisták éltek, lehetővé tette, hogy Benjamin Franklin, a philadelphiai nyomdász lapja, a Philadelphia Gazette útján hazájának intelligenciáját jobban megismerje a maga jogaira, mint bármelyik egyetem. (Hogy az egyetemek ne nehezítsék ezért a konkurrenciáért, talán azért alapította meg Franklin az University of Pennsylvania-t.) A történelem ítélete szerint ő vinta ki az amerikai nemzetnek a léthez való jogát tollal, George Washington pedig karddal. A szabadságharc megkezdéséig Washingtonnak nem volt szerepe hazája politikai történetében; gazdag ültetvényes volt Virginiában, ahol úgy élt, mint egy arisztokrata. A franciák elleni hadjáratban részt vett s vitézségével és tehetségével ezredesi rangig emelkedett. Az 1774-iki „kontinentális kongresszus”-nak már tagja volt, de még nem politizált. Nem olyan egyéniség volt, mint Franklin, aki még a kávéházban, pipaszó mellett is taníttatta, bátorította és lelkesítette polgártársait. Később, amikor Washington már szinte diktatóri hatalommal rendelkezett, nemcsak óriási energiát, de bámulatos önmérsékletet is tudott tanusítani s óvakodott attól, hogy magának politikai eskől ellenséget szerezzen. De ő már csak a tetőt huzta rá arra az épületre, melynek alapjait oly emberek rakták le, mint Samuel Adams, akinek életében ez volt a mellékneve: the Man of the Town meeting, „a városi népgyűlés embere”. — mert szónoklatával mindig meggyőzte a népgyűlés közönségét. Az amerikai történelem ma ezen a néven emlegeti: Father of the Revolution, „a forradalom atyja”. A massachusettsi képviselőtestület jegyzője volt s e kolónia feliratait, kiáltványait és körleveleit mind ő fogalmazta. A pennsylvaniai John Dickinson is óriási hatást gyakorolt az amerikai népre Gazda Levelek (Farmer's Letters) címmel kiadott rőpiratait útján, melyekben igen világosan és egyszerűen példákat hozott fel Anglia történetéből

**II. Ellentétek az angol és amerikai felfogás között.**

Az amerikai szabadságharc kitörése előtt tizenhárom angol gyarmat volt Amerikában. Ezeknek a közjogi helyzete különböző volt és három csoportba lehetett sorozni őket.

1. Charter Colony, azaz alkotmány-levélel bíró gyarmat volt Massachusetts, Connecticut és Rhode Island. Az alkotmány-levelet egy társaság kapta az angol kormánytól s ezekbe a gyarmatokba a király nevezett ki kormányzót.

2. Proprietary Colony, magántulajdonban lévő gyarmat; ilyen volt Pennsylvania, Delaware és Maryland; ezeket a gyarmatokat magánosoknak adományozta a király.

3. Királyi tartomány volt New-Hampshire, New-York, New-Jersey, Virginia, Észak-Carolina, Dél-Carolina és Georgia. Később Massachusetts is „királyi tartomány” lett.

arra, hogy mit csináltak a régiek, mikor azt látták, hogy valamely joguk veszélyben forog. Az amerikai történelem „a forradalom szónoka” címét Patrick Henry virginiai ügyvédnek adományozta, ki valóban, nemcsak minden időknél egyik legnagyobb szónoka, hanem egyszersmind a polgári érények mintaképe is volt. Amerikának az angol parlamenthez való viszonyát jogtudományi szempontból a massachusettsi James Otis tisztázta, annyira, hogy az amerikai politikai eszméi elől még Angliában sem lehetett egészen elzárkózni s az angol parlamentben nem kisebb emberek szólaltak fel az amerikai álláspont védelmére, mint William Pitt és Burke.

Az ügy jogi megalapozása oly tiszta volt, hogy az amerikai nép nagy többsége igazságosnak és szentnek tartotta; Amerikának már három millió angol kolonistája volt, ezek gazdagok voltak, volt egy kitűnő hadvezérük, aki mint államférfiu is egészen kivételes képességekkel volt megáldva, — az amerikaiak ügyének tehát győznie kellett.

(Folytatjuk.)

Dr. Ecsedi István finnországi tanulmányutja

Ecsedi István dr. egyetemi magántanár, a városi közművelődési könyvtár igazgatója minden évben nagyobb külföldi tanulmányutakat szokott tenni s ezekről a tanulmányutakról a kiváló etnoográfus minden alkalommal olyan szép és nagy anyagot hozott haza, amellyel jelentősen gyarapítani szokta a városi múzeum anyagát.

Cseresznyeszüreti bál a Csapókertben

A Csapókerti Olvasókör agilis vigalmi bizottsága 30-án, szombaton este cseresznyeszüreti bált tart. A mulatság iránt nemcsak a Csapókertben, hanem a város belső területén is igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert közismert dolog, hogy az Olvasókör mulatságai igen sikeresül szoktak lenni és a megjelentek kello szórakoztatásáról a vigalmi bizottság és a megjelent fiatalok a legteljesebb mértékben gondoskodik. Bizonyára ez a cseresznyeszüreti bál is csak örögbent fogja a csapókerti kőri mulatságok eddigi jóhírnevét.

A debreceni szakszervezetek kulturdélutánja

A debreceni munkás szakszervezetek vasárnap délután 4 órai kezdettel a Munkás Otthon nagytermében kulturdélután tartottak fővárosi művészekkel. Várna: Munkás dalát a Vasas dalkar tagjai adták elő. Nagy gyakoroltságukról és kitűnő együttesültről tettek tanúságot. Az ünnepi beszédet Pajor Rudolf budapesti kiküldött mondta s a kulturdélutánok jelentőségét méltatta. Kiss József versét: „Mese a kis cipőről és a nagy csizmáról.” Weisz Olga szavalt határosan. Bálint Béla baritonista, operanékes nagyszerű énekadásait a nagy közönség vilháros tapsa jutalmazta. Pajor Ida művésznő énekadásai kiválóak voltak, tisztán esengő hangján gyönyörűen énekelt, nagyon sok virágot és tapsot kapott. Tordai Judit művésznő szavaltatai igen tetszetek.

Hamis vád miatt eljárás indul egy farsangi tréfa szenvedő főszereplője ellen

Lakodalmi mulatság Balmazújvárosban

A debreceni törvényszék Jency-tanácsa a napokban nagyon érdekes ügyben tartotta meg a főtárgyalást. A vádlottak padján öt balmazújvárosi legény ült, személyes szabadság megsértésével és súlyos testi sértéssel vannak vádolva. A vád szerint Csarnai Gábor balmazújvárosi legénynek a múlt év elején Zabos György, Zabos Endre, György Elek, Szabó István és Szabó József legények egy durva tréfa során eltörték a karját és egyetemenl összekötötték.

Kerekes Imre tanyáján lakodalomba voltak hivatalosak és ott igen jól mulatoztak a legények, kissé nagyon is sok bort ittak és elhatárolták, hogy megtréfálják az igen esendes természetű Csarnai Gábert. Megragadták a legényt és kivonszolták az udvarra és beledobták a magas hóhányásba. Csarnai belesüppedt a hóba és a legények még ráhínyták a havat úgy, hogy nem is látszott ki a hótömeg alól. Csarnai nagynehezen kiszabadult és elmenekült egy közeli tanyába és ott elrejtőzött.

A legények, akik látták a menekülését utána rohantak és megkeresték. A kocsiszínből kivitték egy kétkerekű könnyű homokfutót és abba befogták Csarnait és úgy hajtották vissza nagy nevetések közt a Kerekes tanyára és ott hogy el ne tudjon szökni, alaposan megkötötték egy fához. A vád tréfa közben azonban a legénynek eltört az egyik karia. A tárgyaláson nem sikerült tisztázni, hogy ki törte el a legény karját és újabb tanuk megidézésével a tárgyalást elnapolták.

A folytatódó főtárgyalást hétfőn délelőtt tartották meg. Kihallgatták a tanukat, akiknek a vallomásából kiderült, hogy nem is történt személyes szabadság megsértése, csak éretlen



Amiért a Boesky 11-est kapott. Hübner elesik és a labdát kiejti. A labda az üres kapu előtt van és a berugni készül Vacek lábát Hübner átkarolja. Hübner mellett Fejér, a háttérben pedig Keviczky.

mulatozás, tréfa. A kartörés pedig nem a tréfalokozás következménye volt, hanem az orvosi vélemény szerint jóval a lakodalom előtt történt a sérülés. A bíróság a vallomások és az orvosszakértő

Dr. Schlotter Ferenc ügyvéd tragikus hirtelenséggel meghalt

Debrecen társadalmának legszelebb rétegeiben nagy megdöbbenést keltett hétfőn délelőtt az a hír, hogy dr. Schlotter Ferenc ügyvéd, a debreceni jogásztársadalomnak egyik kitűnő, általánosan ismert tagja, hirtelen meghalt. Schlotter Ferenc dr. hétfőn reggel rosszul létről panaszkodott, de azért bement irodájába. Tíz óra felé már olyan éles fájdalmak győrték, hogy átment a szomszédba, dr. Barta Gyula orvos rendelőjébe, ahol azonban még vizsgálat közben összeesett. Azonnal látszott, hogy végveszélyről van szó, tehát rögtön kiszállították a szerencsétlen fiatal ügyvédet a mentők az egyetemi belgyógyászati klinikára, de alig, hogy megérkeztek vele, meghalt. Halálát minden valószínűség szerint gyomorfekély következtében keletkezett béltűródás okozta.

Schlotter Ferenc dr. halála általánosan mély részvételt és nagy megdöbbenést keltett mindenütt, hiszen senki sem gondolhatta, hogy a jól megtermett, életerős, tettvágytól duzzadó fiatal ügyvéd ilyen tragikus hirtelenséggel halálal távozik el az életből férfikora elején. Schlotter Ferenc dr. 1894-ben született Debrecenben. Iskoláit a piarista gimnáziumban végezte, amelynek mindvégig kitűnő, szorgalmas és ambiciózus növendéke volt. Eretségje után a debreceni református jogakadémiára iratkozott be, de a csakhamar kitört háború őt is kiközösítette egyetemi tanulmányaitól és bevonult Nagyváradra, a honvéd tüzérséghez. Végigküzdötte a háborút, különböző frontokon, főként az olasz front poklában harcolva és vitézségével számos kiüntést szerezve. Az olasz front összeomlásaakor fogságba került és másfél évig volt hadifogoly Szicíliában. Kiszabadulva a lélekölő fogságból nem csökkent ambícióval fogott hozzá tanulmányai folytatásához és öt annyira jellemző szorgalommal és kitartással tanult, már fiatalon megszerezte az ügyvédi oklevelet. Debrecenben nyitott ügyvédi irodát és itt rövidesen nemcsak, mint kitűnő jogászt, hanem mint a társadalmi élet legkülönbözőbb megnyilvánulásaiban szerepet játszó férfit is megismerték és

nagyra becsülték. Mindenkori a demokratikus és liberális felfogás vezette működésében, a forradalmak utáni elvakult időkben is és ennek a liberális felfogásnak akkor is nem egyszer bátran tanujelét adta. Jogászi működésének elismerésül Debrecen város tiszteletbeli ügyésze lett és a különböző társadalmi rétegek iránti érdeklődését mutatja, hogy több egyesületnek volt ügyésze, ami arra is vall, hogy már fiatalon nagyrabecsülték kiváló jogászi képességeit. Ügyésze volt a Függetlenség Körnek és a Független Polgári Pártnak lelkes harcosa. A városi politikával sokat és szívesen foglalkozott és a Független Polgári Párt vezérkarának egyik legtelegebb tagja volt; a Függetlenség Körben előadásokat is tartott a városi politikával kapcsolatos kérdésekről. Ügyésze volt az Okleveles Gyógyszerészek Országos Egyesülete debreceni fiókjának is, amelynek tagjához egyébként is a legszelebb barátság fűzte. Kulturális téren való működését a szép iránti lelkesedésen kívül nagy szervező ereje is jellemezte, egyik alapító tagja és ügyésze volt az Ady Társaságnak, amelynek alapszabályait is ő dolgozta ki és tevékeny részt vett a Muzumbarátok Körének megalakításában. Általában érdekelte a társadalmi életnek minden megnyilvánulása és nevelő iskolája iránti szeretetére vall, hogy a Piarista Diákszövetség megszervezésében ő működött közre a legtelegebben és a legtevékenyebben és a megalakulás nehézségeit páratlan agilitással hidalta át. Az ügyvédi életben is agilisán működött és különösen az ügyvédek szociális helyzetével foglalkozott, erről a témáról is készült irni, amihez most folytatta az előtanulmányokat. Mint ember, szeretetreméltó modorával, becsületességével, jellemességével és jószívűségével nagyon sok barátot szerzett magának és még közéleti ellenfeleinek a rokonszenvét is megnyerte. Tragikus hirtelenséggel, korai halála a legmélyebb részvételt váltotta ki az egész városban. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Faragó uca 15. számú gyászháztól. Schlotter



Hübner kivédi a 11-est. Koszta éles, félmagas lövése már a hálóban látszik, amikor Hübner elvetésével oldalra üti a labdát.

Ferencet özvegye, Szabó Katinka gyászolja, de gyászolja a barátok és tisztelők nagy serege is.

A Függetlenségi Kör hétfőn délután elhatározta, hogy a temetésen zászló alatt, testületileg vesz részt. Ugyancsak testületileg vesz részt a temetésen az Ady Társaság és képviselteti magát a Piarista Diákszövetség és az Okleveles Gyógyszerészek Országos Egyesületének debreceni fióka is.

Meleg, zivataros idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: Az európai depressziós rendszer kelet felé tart. Irországhoz azonban új minimum érkezett Európa déli felét pedig egyenletes magas légnyomás borítja. Izland felett maximum körvonalai mutatkoznak. Közép- és Déleuropában az idő tulnyomóan derült. A hőmérséklet emelkedik. Hazánkban meleg idő uralkodik és tegnap a hőmérséklet majdnem általánosan elérte a 30 fok Celsiusot. Zivatarok a Dunántúlon és az északi részeken voltak, nagyobb, 10 milliméteren felüli, eső csak Somogy- és Zala megyében esett. Keszthelyen 72 és Zalaegerszegen, ahol léte is esett, 34. Nagykanizsán 17 és Kaposváron 12 milliméter volt az eső mennyisége. Ma reggel Szombathelyen és Pécsen esett. Ma déli hőmérséklet Budapesten 25 C fok. Jólát: Meleg idő, esetleg helyi zivatarkezdéssel.

Egy életmentő soffibravur

A Diószegi úton a vásárpénztártól nem messze haladt autójával Hercz Béla gépkocsivezető. Az úton a helyi vasút munkásai dolgoztak és az egyik munkás, aki nem vette észre aközéledő autót, ép akkor ment át az úton, mikor a vezető már nem tudta más módon megakadályozni az elgázolást, csak úgy, hogy a salát élete veszélyeztetésével nekivezette az autót az útszélnék, ahol a kocsi egy tanak ütközött. Szerencsére a gyors fékezés megakadályozta az erős ütközést és még a kocsinak sem lett komolyabb baja.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalban június 25-én a következő bejelentések történtek: Születések: Terkuela Lajos MÁV hegesztő, fiu; Lajos; Szabó József gazdálkodó, leány; Erzsébet; Szilágyi Péter napszamos, leány; Ilona; Miklós Sándor napszamos, leány; Klára. Eljegyzések: Máté Lajos ref.—Szibinsz Anna ref. Vársárhelyi József ref.—Gyenge Margit r. kat. K. Tóth Lajos ref.—Révész Margit r. kat. Halálozások: Özv. Herskovits Jakabné izr. 69 éves, Nyugati uca 28. Tóth László r. kat. 31 éves, Piac uca 26. Özv. Papp Péterné ref. 68 éves, Halap 169. Fehér Pirokska g. kat. 2 hónapos, Bellegelő 13. Burai Istvánné ref. 71 éves, Busi u. 13. Gyarmati István ref. 23 éves, Ujvárosi ut 11. Pócsi János ref. 83 éves, Konya uca 9. Török Margit ref. 2 napos, Nagyrábé. Stipolcsák Márkus r. kat. 74 éves, Andrási ut 37. Nemes Demeter g. kel. 29 éves, Komádi. Kiss József g. kel. 17 éves, Körösszegapáti. Sövi József izr. 2 hónapos, Vámospércs. Papp Sándor g. kel. 2 hónapos, Pesti uca 4. Kola Dániel ref. 4 hónapos, Pesti uca 4. Ranyhoczky Mihály r. kat. 19 napos, Pesti uca 4.

Legolesobb gyári árakon UJC KKEKET hozunk forgalomba! ZSÁKOKAT minden nagyságban, gabona, liszt, stb. részére.

SZALMAZSÁK PONYVASZÖVETEKET (vizi-hatlan) ROLETTASZÁVOLYOKAT MATRACSZÁVOLYOKAT SZÖNYEGVÉDŐ lenvaszon futókat.

Szőnyeg- és Butorszövetgyárak R. T. ezeltől Haas Fülöp és Fiai Budapest, V. Vörösmartytér 1. Budapest, IV. Károly király ut 26. Sopron: Várkerület 123. Szombathely: Erzsébet királyné uca 24.

Kedden iktatja be az egyházkerületi közgyűlés Horthy István főgondnokot

A tisztviselői református egyházkerületi kedden tartja rendes közgyűlését és ezen iktatja be állásába Horthy István egyházkerületi főgondnokot.

Negyvenéves érettségi találkozó

A Debreceni Kereskedelmi Akadémia 40 évvel ezelőtt végzett növendékei vasárnap találkozóra gyűltek össze az intézet dísztermében.

Greiner igazgató magas színvonalú beszédgel nyitotta meg az ünnepséget. Ezután Halvagy József a 40 évvel ezelőtt érettségizettek nevében lelkes beszéddel üdvözölte az intézet és a Kereskedő Társulat képviselőit.

Negyvenéves érettségi találkozó a ref. főgimnáziumban

Gyönyörűen sikerült érettségi találkozót rendeztek vasárnap azok az öreg „ifjak”, akik negyven évvel ezelőtt maturáltak a debreceni ref. főgimnáziumban.

Vasárnap reggel a Negytemplomba istentiszteletre mentek, ahol dr. Révész Imre tartott mély vallásosságot átadó alkalmi vonatkozó beszédet.

Ezelőtt 40 esztendővel, 1888 június végén 76 ifjú ért meg az életre, de akik közül a négy évtized alatt 36 távozott el az élők sorából, tehát mintegy fele az egésznek.

Levélben mentették ki elmaradásukat dr. Mayer Antal nagyváradi r. kat. püspöki helynök, Pepa Konstantin karánsebesi erdőigazgató, dr. Ujfalussy Dezső nyug. főispán és még mások, összesen 14-en.

Délben a Polgári Lövéde nagyerdei helyiségében gyűltek össze ebédre, melyen felköszöntöket mondtak Soós Jenő postafőigazgató, dr. Boldizsár Kálmán főjegyző és este azzal a fogadalommal oszlottak szíjjel, hogy most már öt év múlva találkoznak.

Elitelték az angyalszínű bábát és pacienseit

A debreceni rendőrség elfogta két hónappal ezelőtt Oláh Róza Mester-uccal szülésnőt, aki tiltott műtétet hajtott végre.

Vele együtt kerültek a vádlottak padjára azok is, akik Oláh Rózához folyamodtak. Ezek közül Bakó Katalin egy hónapi, Herczeg Zsófia 14 napi, Daróczy Eszter és Sándor Róza pedig egy hónapi s 14 napos fogházat kaptak.

Tisztviselők, háztulajdonosok figyelmébe! Villamos csillárok a legolcsóbb árban részletfizetésre kaphatók FOLDES SÁNDOR Hatvan ucca 18. sz.



Vacek kitér. Dettrich a kedvező pillanatot várja a közbelépésére.

Jóváhagyták a debreceni vásárcsarnok kisajátítási tervét

A városgazdai hivatal elhelyezése az egyetlen probléma az építés előtt

A vásárcsarnok évtizedek óta húzóóka ügye, uez látszik, most már végre a megoldás stádiumába jutott. A vásárcsarnokot a Degenfeld téren építik fel, a városgazdai hivatal helyén, de mivel a hatalmas épületből igen nagy helyet foglal el, szükséges, hogy a szomszédos telkeket is megszerezze a város.

A kormányhatóság a kisajátítási tervet jóváhagyta s az erről szóló értesítés közzéteker leérkezik a városhoz. A jóváhagyás után megindul a kisajátítási eljárás és remélhetőleg hamarosan megkezdik az építkezést.

300 munkással hétfőn megkezdtek a debreceni utburkolásokat

Az idei burkolási programmal rengeteg baj volt, sőt még lesz ezután is, amint az előrelátható, hiszen a burkolás pénzügyi része egészen bizonyosan nagyszabású vitára ad majd alkalmat a közgyűlésen.

A kormányhatóság a kisajátítási tervet jóváhagyta s az erről szóló értesítés közzéteker leérkezik a városhoz. A jóváhagyás után megindul a kisajátítási eljárás és remélhetőleg hamarosan megkezdik az építkezést.

Országos sütőipari kongresszus Debrecenben

Megalakult a Tiszántúli Sütőiparosok Szövetsége

A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara székfőnöke tartotta vasárnap kongresszusát a Magyar Sütőiparosok Országos Szövetsége. Mintegy 150 sütőiparos gyűlt egybe az ország különböző részéről.

vén a házi kenyérsütés ellen, majd a megalakult tiszántúli szövetség tisztikarát alakították meg a következőképpen: Elnök: Schneider Mihály sütőmester Debrecen, társelnökök: Marx János és Galamb Ferenc sütőmesterek Debrecen, Lacher Béla Nyíregyháza, Molnár-risz Gyula Mezőtúr. Ügyész: dr. Nagy István. Titkárok: Galamb Ferenc Debrecen és Roth Zsigmond Nyíregyháza. Jegyző: ifj. Brükker János. Pénztárnok: Fehete János. Számvizsgálók: dr. Popini, Kőr József, Weiszhaus János.



Korner a Boesckay ellen. A II. felidő elején Hübner Koszta kornerét kiöklözi, közben Vacek kézzel is tolja.

nos. Ellenőrök: Babók Ferenc, Kelemen Géza és 25 tiszti választmány.

A választás után Sesztina elnök üdvözli az új tisztikart és indítványt tesz arra vonatkozólag, hogy az újonnan megalakult egyesület küldjön üdvözlő táviratot Horthy Miklós kormányzóknak, Bethlen István miniszterelnöknek és Hermann Miksa kereskedelmi miniszternek.

A táviratokban felhívják a kormányzó és a miniszterelnök, valamint a kereskedelmi miniszter figyelmét memorandumokra és kérik az éjjeli munkatiltalom megváltoztatását, hogy a dagasztás előmunkálatnak számítassék és ilyen módon korra reggel friss siteményt adhassanak a pékek.

Dr. Vass Károly, Tassy Imre és Malterisz Gyula üdvözlő szavai után az alakuló közgyűlést véget ért.

Ezután az országos sütőipari kongresszust tartották meg s ennek során előadást tartottak: dr. Radó Rezső, a Kereskedelmi és Iparkamara főtitkára, Deutsch Mór, fővárosi sütőiparintézet elnöke, Rotter Mór országos központi elnök, dr. Dóczy Sámuel központi ügyész, Gracza János, Alföldi Sütők Szövetsége; Klein Vilmos miskolci pékszövetészi titkár; Neumann Béla, az „Unió” sütőlap szerkesztőbizottsága tagja; dr. Gulyás István ipariskolai igazgató, Debrecen; Orosz Endre győri sütőszakszövetség elnöke; dr. Adorján József végversztárnak; dr. Diezsig Alajos Kereskedelmi és Iparkamarai titkár.

A sütők sérelmeik orvoslására az alábbi kérdések rendezését tartják égetően szükségesnek:

- 1. Megszüntetni véglegesen a kontárkodást. 2. Az éjjeli munkatiltalom módosítását olyan értelemben, hogy a dagasztás előmunkálatnak számítassék. 3. Az éjjeli munkatiltalom rendelkezéseit megszegő megbüntettetett sütőknek amnestiát. 4. A forgalmi adó visszamenőleges fizetésének megszüntetését. Ezzel a határozati javaslattal a kongresszus délután fél 2 órakor befejezést nyert.

A kongresszust az Angol Királynő éttermében társas ebéd követte, majd utána a résztvevők és családtagaik vidám zene és tánc mellett a késő éjszakai órákig ünnepeltek együtt a Tiszántúli Sütők Szövetségében tönörülését.

HIREK

Schlachta János nagykereskedő ünnepelése. Szép és megható ünnepelésben volt része vasárnap délelőtt Schlachta Jánosnak, a hetven éves multra visszatekintő Tóth Gyula nagykereskedő cég tulajdonosának, aki most töltötte be fáradhatatlan munkában eltöltött életének 75-ik évét. Ebből az alkalomból a cég alkalmazottjai melegen ünnepelték.

A gazdasági akadémia ifjuságának új tisztikara. A debreceni gazdasági akadémia hallgatósága most tartotta meg a jövő 1928-29. tanévre szóló új tisztikar választását. Ifjusági elnök: Füzék Károly III. év. Széchenyi osztály: Elnök: Geréby György III. év. Jóléti osztály: Elnök: Bóna József III. év. Sport osztály: Elnök: Mocsáry Dénes III. év. Dal-és zeneosztály: Elnök: Gyopai Ede III. év. Főtitkár: Rácz Jenő II. év. Főjegyző: Stamil Gyöző II. év. Főkönyvtáros: Velich László II. év. Pénztáros: Tompa László III. év. Ház-nagy: Pármány Zoltán III. év.

Az utolsó 10 év leggrandiozusabb műsora a Czája-cirkuszban!

Évzáró a Svetits tanítónőképzőben. A múlt héten nyertek befejezését a Svetits-intézet tanítónőképzőjében a tanítói képesítési vizsgálatok. A képesítő vizsgálatokon az elnöki tisztelet dr. Lindenberger János apostoli helynök prépost-prélatusa látta el. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium dr. Solymossy Sándor tanárképzőintézet professzort küldötte ki miniszteri bizostként. A vizsgálaton tizenhét jelölt nyert oklevelet: Baiomi Mária, Dávid Margit, Kelemen Margit, Klein Laura, Kovács Mária, Mester Mária, Piribauer Aranka, Révész Irén, Schleck Ilona, Soós Mária, Trapp Vilma, Ungerleider Bella, Vajsz Terézia, Veréb Mária és Hajdu Ottília magántanuló; csupán egy jelölt vettette vissza szeptemberre javító vizgára. Vasárnap reggel 8 órakor a Svetits-intézet kápolnájában „Te Deum” volt. A misét Mellau Márton pápai kamarás, igazgató pontifikálta. Az évzáró ünnepség délután volt az intézet tornatermében. Ezen titkári beszámolóval tartották: a Mária kongregáció, az Önképzőkör és a Vörös Kereszt Egyesület ez évi működéséről: Piribauer Aranka, Mátray Ilona és Veréb Mária. Az ünnepély műsorán nagy sikerrel szerepeltek: Ganovszky Erzsébet, Joób Mária, Bajomi Mária, Kopcsa Zoltán, Révész Irén, Bagosi Erzsébet, Csima Ilona, Orosz Mária.

A Czája-cirkusz hatalmas műsorát Önnök is látni kell!

Debrecen tiszteleddja a tüzérossztály lovasmérkőzésén. A debreceni tüzérossztály most tartja meg lovasmérkőzését és lovasünnepségét. Erre a városi tanács Debrecen város díjaként egy szép cigarettatárcát adományozott.

Jön! Grand Colosseum Cirkusz Cája. Jön! Magyarország legnagyobb, legjobb utazó Cirkusza. 100 tagu személyzettel, exotikus állatokkal, hatalmas világvárosi műsorral. Eddig nem látoit attrakciók!



# A debreceni dr. Unger Margit lett Magyarország első ügyvédnöje

## Rózsaszínű selyembe kötve, aranszallag közé foglalva hozta a diplomát a kitüntetéssel vizsgázó első ügyvédnö

Magyarországon az első női jogi doktor, Ungár Margit, debreceni leány volt. Vizsgáinak letétele után dr. Ungár Margit Budapestre költözött és mint ügyvédjelölt működött. Vasárnap reggel tette le dr. Ungár Margit az ügyvédi vizsgát és ezzel az első nő lett, aki ügyvédi diplomát szerzett Magyarországon.

A debreceni származású ügyvédnö kitüntően felelt. Felelete után dr. Vargha Ferenc korona-ügyész gratulál is neki.

A padsorokban megjelent nagy hallgatóság szeretettel figyelte. Dr. Ungár Margit két principálisa — a bátyja és a férje — büszkén néz körül egy-egy felelet után. A jelöltön nagyon izléses, diszkrét és stilszerű fekete-fehér talárzerű ruha van. Komolyan és férfiasan beszél, szinte előadást tart a jelölti székből. Egyszer sem akad el, egy hibát sem csinál, feleletei

szinte rácsapnak a kérdésekre.

— Elfogadtuk a vizsgáját kitüntetéssel, — áll föl Vargha koronaügyész és a kezét nyújtja —, férfias határozottsággal beszélt, szépen és kifogástalanul... kívánom, hogy ilyen fényes sikere legyen az életben is, mint most volt, közöttünk.

Künn a folyosón a kuria egyik öreg altisztje szalad először az ujdonsült ügyvédhez és rózsaszínű selyembe burkoltan, aranszallal átkötve, adja át az első ügyvédnöi diplomát.

A nyomtatvány szövege nem szoktak változtatni — ez az első eset, hogy a diploma szövegében ki van javítva egy szó: „ur” helyett „urhölgy” ment át kitüntetéssel az ügyvédi vizsgán.

— Az OMIKE debreceni fiókjába mindenkiné be kell lépnie! Beküldötte már belépési nyilatkozatát? (OMIKE, József kir. h. u. 26.)

— Urhölgyek figyelmébe! Tisztelettel tudatom, hogy üzlethelyiségem átalakítása befejeztetett, az árusítás nagy forgalom, kevés haszon új elvek mellett megkezdődött. Gyapjufonalak, kötő-, horgoló- és himzőcérnák, Kelim, perzsa, Smyrna kézimunkák, gobelinek, valamint ezekhez szükséges anyagok és szövetelek nagy választékban. Kézimunka tervezések, előfestések. Előrajzolás új mintákkal. Gép-azsur, endli és ruha himzés. Gouvre-plissé. Gomb behúzás jutányosan. Sziveskedjen kirakataimat megtekinteni, esetleg áramról vételkényszer nélkül meggyőződni. Kiváló tisztelettel: Szilágyi Lajos, Széchenyi u. 1.

— Angol lüster és mosószövet minták érkeztek Szabó László szabóhoz, Széchenyi u. 1. sz.

— Aki még nem lépett be az OMIKE-be, az nem ismeri annak céljait! Fel fogjuk tehát Önt keresni, hogy egyesületünk nemes céljai felől Önt tájékoztassuk. Ha ezt el akarja kerülni, küldje be tagsági nyilatkozatát a központba (József kir. h. u. 26., I.).

**Sirkövek**

minden műemlékben s kivételben legelőbbi részben

Hunyadi u. ca 14.

Terveket és rajzokat díjtalanul készítenek.

Telefon 7-24



## Nagy Géza dr. kiáltványa a Boesckay F. C. tagjaihoz

A bajnoki évnek vége. Sok balszerencse, sok kudarc, de még több nemes kitartás, elszántság és áldozatkészség után Debrecen város csapata bennmaradt az I. ligában, az ország 12 legjobb együttese között. Tudjuk azt, hogy a város jelentősége magasabb pozíciót követel a csapatától, — s reméljük, hogy a következő szezon ezt meg is fogja hozni. Egyelőre azonban ez az eredmény is örömmel és megelégedéssel tölthet el mindnyájunkat.

A Boesckay a végső küzdelmekben olyan eredményeket mutatott fel, mely megszerzte számára az egész ország szimpátiáját. Ma érzik már a csapat derék játékosai, de érzik a vezetőség és a közönség is, — hogy a kéksárga színeket egyformán szeretettel nézi az úpesti stadion fanatikus drukkerek hada, az Üllői úti pálya franzstadtmádói s a hazai publikum nehezen telmeledő, de aztán annál hálásabb tömege is.

A Boesckaynak ma nincs ellensége, de annál több barátja van.

részvétlenségnek, azt kell mondanunk, hogy anyagilag sem állunk rosszul.

Mindössze 20.000 pengő adósságunk van, míg a Sabariának 80.000, az Attilának ugyanennyi, a Bástyáknak mintegy 60.000.

A közönségnek s a hivatalos városnak nem is nagyarányú támogatásával talán már öszre sikerülhet a klubot tehermentesíteni.

Ha jó lesz a csapatunk, közönségünk is lesz. Mérvőzesenkinél csak 2500—3000 átlagos nézőszámot kell elérnünk, hogy megélhessünk. Nyereszkedni itt senki sem akar. Hogy a csapat a városhoz méltó előkelő helyet foglaljon el az I. ligában, szükséges még egy kevés beruházás.

Egy-két gyengébb posztunkat meg kell erősíteni.

Már a szezon elején, augusztusban, — az előmunkálatokat azonban már most kell kezdenünk.

A közönség áldozatkészségére még mindig szükség van, de már csak rövid ideig.

Ezt részben a sportközönség tudatalatti igazságérzetének köszönhetjük, mely a legutóbbi, zöld asztal mellett lefolyt heccekben megérezte a Boesckay igazát s szívében a gyöngébb mellé állott, de köszönhetjük fiatal játékosokból álló csapatunk mindig fair, mindig sportszerű viselkedésének is, melyért elsősorban nekik, másodsorban Káldy Zsigmondnak tartozunk köszönettel. Káldy Zsigmondnak a rajongó klub-szeretete az, amely a részben idegenből verbuvált csapatból egyetlen lélektani egységet kovácsolt, mely ma talán a legharmonikusabb együttese a ligának. Sikertől meghódítanunk a sajtót is, mely a maga mérhetetlen propagatív erejével, mint hatalmas segítőtárs áll a klub mögött s végül sikerült magunk felé fordítani a város vezetőköreinek érdeklődését is, ami továbbműködésünknek egyik záloga.

Péter Pál napján a Sabariával vívtuk utolsó mérkőzésünket a vidéki kupáért, s utána a csapat pihenőre megy.

A tavaszi fordulón minden mérkőzésünk élet-halál harc volt. Idegek játéka. Nemesak a játékosok lábának, tüdejének, hanem idegrendszerének is szükséges a pihenés.

Mi azonban, a vezetőség, nem pihenhetünk. Most kell lefejtetnünk a jövő idény vezetését.

A klubnak belső adminisztrációját reorganizálni kell, biztos anyagi bázist teremteni a nyugodt tovább működés számára.

Az egész tavaszi forduló napról-napra és s az adósságinális súlyos gondjai legyében folyt. Dacára azonban a sok sikertelenségnek és

Vasárnap, július 1-én tartja a klub tisztújító közgyűlést.

Erre a közgyűlésre minden klubtag följön el, hogy a határozatképesség meglegyen. Nem szabad egy percet sem veszteniük, örvendezéssel, bankettezéssel. Most, amikor a közönség mekértette, hogy mit jelent a városnak a Boesckay.

most kell a jövőendő alapot lefejtetni.

A klub gazdasági ügyeinek vezetésére egy olyan férfit sikerült megnyernünk, akinek a személye minden irányban abszolút garanciát nyújt, el kell intéznünk a pesti képviselőlet személyi részét is. Ezek az ügyek nem várhatnak hetekig s ezért felkérem a klub összes tagjait s azokat, akik most szándékoznak beépülni, hogy jöjjenek el vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében tartandó közgyűlésre. Zárjuk le az elmúlt esztendő s építsük meg a szilárd, az erős Boesckaynak a talpazatát.

Dr. Nagy Géza  
a Boesckay F. C. elnöke.

**JÓ EREDMÉNYEK A KÖZÉPISKOLAI BAJNOKI USZÓVERSENYEN.**

A debreceni főreáliskola sportköre vasárnap rendezte meg a kerületi középiskolai bajnoki uszóversenyt. Az eredmények a korai szezonot tekintve, jóknak mondhatók. Középiskolai bajnoki számok: 100 m. gyorsuszás: Bajnok Köstner Vilmos (Katolikus gimnázium) 1.35 p. 100 m. melluszás: Bajnok Gödény Ferenc (Kereskedelmi) 1.33 p. 100 m. hátuszás: Bajnok Szappanos Lajos (Kereskedelmi) 1.36.9 p. — 400 m. gyorsuszás: Bajnok Köstner Vilmos (Katolikus gimnázium) 8.11.3 p. 3x100 m. vegyes staféta: Bajnok a Felsőkereskedelmi iskola (Gödény, Szappanos, Kovács) 5.09.4 p. — 50 m. gyorsuszás 14 éves aluliaknak: 1. Konecz (Főreáliskola) 47 mp. 50 m. hátuszás 14 éves aluliaknak: 1. Zsidó gimnázium 2.41.3 p. — Szénior számok: 100 m. gyorsuszás: 1. Besenyeyi (DEAC) 1.13.8 p. 100 m. melluszás: 1. Szentkirályi László 2 p. 25 mp. 32 m. műgrás: Farkas (Katolikus gimnázium), 50 m. hölgy melluszás: 1. Kiss Mária (DEAC) 52 mp. — 50 m. hölgy hátuszás 59.4 mp.

Vízipóló: Középiszkolások-DUE—Középiszkolások-DEAC 7:4.

**A BIRÓ MEGVERTE AZ ATTILÁT A KUPADÖNTŐBEN.**

Miskolc csapata kemény küzdelem árán felverekedte magát a Magyar Kupa döntőjébe, a bajnokság második helyezettjének a legyőzésével. Ezzel bebizonyította, hogy csak a bal-szerencsén múlt az, hogy kiesett az első osztályból, hiszen kétségtelen, hogy az Attilában olyan kvalitások vannak, amelyek indokolták teszik az első osztályban való bennmaradását. A kupadöntő botrányos jelenetek között folyt le, mert a Bíró, Szél, lehetetlen itélkezéseivel állandóan nyomta a vidéki csapatot, amelyből két játékos — Povolny és Puhát — ki is állított. Félidőben egy góllal vezetett a Ferencváros, a második félidőben aztán az Attila kiegyenlített. Ekkor működésbe lépett a bíró a határbírókkal együtt és sikerült nekik 5:1 arányban megveretniük a vidéki csapatot. — Ujabb botrányos eset annak a bizonyítékául, hogy a fővárosban milyen ellenszenvvel és milyen rosszakarattal kezelik a vidéki sportot, az egyetemes sport kárára.

Nagyszerű atlétikai rekordok az MTK versenyén. Az MTK versenyén Szepes 6396 centiméterrel új gerelyvető rekordot, Darányi 1483 centiméterrel új súlydobó rekordot, Barsi 2 p. 32.6 mp-el 1000 méteren rekordot állítottak fel, Gerő pedig beállította a 10.6 mp-es országos rekordot 100 méteren. Egri 4616 cm-t dobott diszkosszal.

A DEAC újra megnyerte a Papp vándordíjat Szolnokon. Az eredmények közül Rockenbauer 4053 cm-es diszkoszdobása emelkedett ki.

Törökszentmiklósi MOVE—Nagykálói SE 2:2. Selejtező mérkőzések.

A DTE teniszcsapata Hajdunánáson. A DTE ujonnan szervezett tenisz szakosztálya vasárnap Nánásra rándult át, hogy az erőstán való felhőbújtásért egy csapatversenyt lebonyolítson. A mérkőzést nehéz küzdelem után a DTE Miklós, Leitner, Jónás, Füst—dr. Jakobovicsné, Keppich Lilly összehajtott csapata nyerte meg 5—4 arányban. A DTE ezzel a győzelemmel a 5. helyre jutott és a szolnoki csapattal kell játszania a továbbjutásért.

(MOZI)

**VIGSZINHÁZ:** Kizárólag csak felnőtteknek! A sötét Oroszország, dráma a mai orosz pokolból 10 felvonásban. A főszerepekben Susy Vernon és Michael Bohnen. Megelőzőik: UFA Híradó és Drága kis levélke, bohózat.

**URANIA:** Kizárólag csak felnőtteknek! Lil Dagover a főszerepben: A rettenetes éjszaka (A bitófa árnyékában), dráma 8 felvonásban. A férfi főszerepben: Jean Murat. Megelőzőik: Bobby házasságot közvetít és Csak akarni kell, bohózatok.

**JÖNNEK:** Messalina, Rina di Lignoro grófnővel, A női divat és A 13-ik gól, Richard Dix és Esther Ralstonnal.

„METEOR”-ban szerdán: „Kelet árnya”, exotikus történet 6 felvonásban, Narman Kerryvel és „Ki a legény a pasztában”, vadnyugati történet 6 felvonásban, Buck Jonessele. Előadások: 7 és 9 órakor. Jön a „Királyok Királya”.

**KÖZGAZDASÁG**

**LANYHA VOLT MA A GABONATÖZSDE.**

Határidőnyitást előfordult kötései: Buza: Október 30.12, 16, 10, 06, 02, 00, zárlat 30.06—08, Március 32.22, 20, 12, 10, 06, 04, zárlat 32.10—12, Rozs: Október 25.78, 80, 72, 74, 70, 68, 66, 64, zárlat 25.72—74, Március 27.56, 54, 50, 48, 44, 42, 36, zárlat 27.42—44, Fengeri: Július 28.90, 92, 94, 98, 94, zárlat 28.92—94, Május 25.32, 30, 40, 46, zárlat 25.46—50.

Készárnyitást hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg 34.10—30, 78 kg 34.50—34.65, 79 kg 34.80—95, 80 kg 34.95—35.10, felsőtiszai 77 kg 33.95—34.15, 78 kg 34.35—34.50, 79 kg 34.65—80, 80 kg 34.80—90, felérmegyei 77 kg 33.65—85, 78 kg 34—34.15, 79 kg 34.30—50, 80 kg 34.50—60, Pestvidéki rozs 30.40—60, egyéb 30.40—60, takarmányárpa I. 29.50—30.00, II. 29—29.20, tiszai tengeri 30.10—30.40, egyéb 28.80—29.00, zab I. 33.90—34.40, II. 33.20—60, korpa 24.25—50.

**VALUTAÁRFOLYAMOK**

Angol font 28—28.15, Belga frank 79.95—80.25, Cseh korona 16.94—17.02, Dán korona 153.40—154.00, Dinár 10.00—10.08, Dollár 570.65—572.65, Francia frank 22.65—22.85, Hollandi forint 230.65—231.65, Lengyel zloty 64.10—64.40, Lei 3.48—3.53, Lira 30.10—30.30, Német márk 136.80—137.30, Norvég korona 153.25—153.85, Osztrák schilling 80.60—80.95, Spanyol peseta 94.85—95.45, Svájci frank 110.50—110.90, Svéd korona 153.60—154.20.

**Református fiuinternátus Makón**

Felvétetnek: kereskedelmista, gimnazista, polgárista, elemista tanulók felekezeti különbség nélkül. Évi díj 130 pengő. Jelentkezés július 15. — Prospectus.

**SINGER**

varrógépek

rég bevált jó minőségben

Kedvező áttörési feltételű

SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Debrecen, Plac-utca 79.

**RADÓ SELYEM, SZÖVET ÉS RÓFÓS RAKTÁRÁT**

**SZÉCHENYI U. 11. ALÁ HELYEZTE ÁT**

**SZÉP, KÉNYELMES NAGY HELYISÉGBE!**

## Padlólakk

magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható

**STERN** festéküzletében **Piac ucca 10. szám, Bika al szomban.**

**Villamos o vosi műszerek,**  
Forrad, galvan, villanyozó gépek, Quarzlámpák, Röntgen és mindenféle készülékek (elad, javít és berendez)  
**Földvári Debr. Első Elektrotechnikai Gyára**  
Széchenyi u. 55. Telefon 168.  
Gyakorlatok felvételik.

**Esernyő legolcsóbb a készítőnél**

ROSENBERG  
ESERNYŐHÁZÁBAN PIAC U 83.  
SZÁM ALATT

Behúzás, javítás gyorsan és pontosan készül  
Címre ügyelni kérem!

## Az Oceanographusok

állapították meg,

hogy a Golf-áram 2 fokkal megcsuszott és ezáltal Magyar-országon a nyár eltolódott.

**Ez a két fok az oka, hogy a**

# Csipkeáruház

**5 nyári cikket mélyen a gyári áron alul  
kényszerül a piacra dobni!**

Tiszta selyem sebantung . . . . .	métere P	296
100 cm. széles francia kimintázású mosó georgette . . . . .	" "	320
80 " " szép, divatos mintázatu cérna grenadin . . . . .	" "	118
100 " " selyem georgette . . . . .	" "	698
150 vég 80 cm. széles la mosott kelengye schiffon . . . . .	" "	116

## Bikszádi gyógyforrásvíz

gyomorfájás, nehéz emésztés, gyomorfégés ellen a legjobb!

### Saját készítésű

- Glace és svéd bőrkeztük páronként **P 8.--**
- Divatkeztük páronként **P 10.--tól**
- Fehér és sárga mosó szarvasbőr **P 9--11**

## Schön Sándor

keztük, kötszer- és orvosi műszertárban DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11-56

## Megnyílt! BUTORHITEL Megnyílt!

12 hónapra késpénzáron

## Hausner Károly butorüzletében

szerezhető be **Simonffy u. 1/a és 2/c**, a hírneves györi butorok kizárólagos egyedárúsítója.

## BERGER festéküzlet

új helyiségében, Csapó u. 16  
a megszokott olcsó áron vásárolhat

## Épület- és butorasztalos munkát

a legszebb kivitelben és legolcsóbban készít  
**Horváth Kálmán és Magyar György Varga u. 22**



## HARISNYA

szép, jó és olcsó csak

## Zengewald-nál

Kálvin tér 3. szám alatt.

## REGÉNY

Gáspárné, Dávid Margit:

### MYLORD

Thomas pont ötvenéves: huszétét töltött Oscar oldalán ebben a „nevetséges” számkivetésben. Miért? Ezt kérdezte magától néha a herceg. Miért tette ezt? Senki sem tudta, csak Thomas maga. — Thomas, aki husz év előtt halálosan szerelmes lett egy tudóveszes hercegasszonyba, a halovány Annába, a kis lord édesanyjába.

— És egy szomorú októberi napon szent ígéretet tett a haldoklónak a reverend.  
— Nem engedí a kisfiamat a rossz emberek közé?  
— Az élettemmel fogom megvédelmeznem!

— Amig huszéves lesz, itt lesz mellette Geraldshireben? Nem enged a közelébe asszonyt?  
— Ott sirtak a haldokló mellett, a tizen-nyolcéves Anna mellett. Gerald, a huszonkétéves férj és Thomas, a pap. Mindent megígérték. És Anna az üdvözültek mosolyával az ajkán aludt el örökre. Így történt. Így mult el husz év. Így öregedett meg Reverend Thomas a kis lord mellett. A hercegnek később kicsit nevétséges volt az egész. Aztán London, Páris. A nemzetközi városok és fürdőhelyek elnyelték és élte a finom urak gondatlan életét. Talán el is felejtette, hogy Geraldshireben él egy szöke kisfiu, akinek se apja, se anyja, csak egy szelíd és jószágos barátja: Reverend Thomas.

Minden volt, tennisz, lovaglás, golf és sok-sok-sok zöld erdő. És a kis lord élt,

és csüggedten a herceg előtt, mintha valami nagy bünt követett volna el.  
A herceg a dolgozószobájában ült a nagy, Erzsébet-korabeli íróasztal előtt és futólag kitekintett az ablakon, mely a parkra nyílt. Ott járkált tenniszrakettel a kezében a kis lord és a rózsatövekhez hajlogatva szagolgatta a rózsákat.  
— Hát ez nem lehet — mondta idegesen a herceg. — Magának is be kell látnia, kedves reverend, hogy ez így nem mehet tovább.  
— Mi kérem? — hebegte rémülten Thomas.  
— Olyan erős, mint egy kis bivaly — beszélt gondolataiba merülve a gyöngéd apa és boldogan legeltette a szemét csemetéjén. — Így, ahogy ott lehajol ahoz a Maréchal Nielhez, fel tudnám pofozni. Olyan, mint egy bakfis, csak holdvilág kellene neki, vagy — végezte dühösen a gondolatmenetét Gerald herceg — egy szópósiüveg.  
— Kinek kérem? — rémüldözött a nevelő.  
— Hogy kinek? Az ön kedves tanítványának, lord Oscar of Fitzgeraldnak, Geraldshire és Whitelass örökös urának, Nagybritannia pearjének. Elég világosan fejeztem ki magamat?  
— Nem értem, most még kevésbbé értem, hercegem.  
A pap homlokán verejtékcseppek gyöngyöztek.  
— No jó, még világosabb lesznek. De önnek, kedves Thomas barátom, teljes őszinteséggel válaszolnia kell a kérdéseimre és akkor meglátja, minden nyomban megvilágosodik ön előtt is.  
— Kérem — szólt kissé sértődötten a reverend —, volt már arra is eset, hogy nem viseltemet kellő őszinteséggel hercegséggel szemben?  
Gerald elkacagta magát, olyan fiata-

los és jókedvű volt ez a kacaj, hogy szinte nem is illett egy huszéves ifju édesapjához.  
— Reverend, ön a nevelők gyöngye. Ezt a bizonyítványt kiállíthatom önnek.  
— Szóval Mylord elbocsát?  
Vérhullám csapott a nevelő amugy is rostboef-szinü arcába.  
— Hogy érti ezt? — csodálkozott a herceg.  
— Bizonyítványt tetszett említeni. Harsogó nevetés volt a válasz.  
— Sőt, ellenkezőleg, el fog utazni a lorddal.  
— Istenem — sóhajtotta a pap — és hová?  
— Azt még ebben a percben nem tudom, de nem is fontos. Csak az a fontos, hogy ki innen, ebből a börtönből. A legfőbb ideje.  
— Börtönből? — álméllkodott a nevelő. — Mi, mindketten, Oscar meg én, nagyon boldogok vagyunk itt, kérem.  
— Ez az, erről akarok épen beszélni. Nem vett észre az utóbbi időben semmi változást az én Oscar fiamon, tisztelendő barátom?  
— Nem, azaz, hogy igen.  
— Minél maradunk? — kedélyeskedett a herceg. — Igan, vagy nem?  
— Hát kérem, az ugy van, hogy igen is, meg nem is. Néha, sőt legtöbbször olyan az én drága kis tanítványom, mint ezelőtt, nyugodt, előzékeny, tanulni vágyó. Máskor meg heves, mindjárt megsértődik és a könyveket földhöz csapja.  
— Folytassa, ez így természetes.  
— Természetes? Nem értem.  
— Nem baj, annál inkább értem én! — nevetett az apa.  
— Néha, azt hiszem, valami bántja a fiut, aztán meg szinte mondhatnám, ok nélkül olyan jókedvű, szinte szilaj, mint egy...

Most pedig ott állt a nevelő összetörve

(Folytatjuk.)

# APRÓ HIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:  
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és  
fiókiadóhivatalunkban:  
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésben, Piac ucca 34. szám. Vidéki hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek levélükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét sziveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetés csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

## MINDEN OLVASÓNK

saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek eszközi összes bevásárlásait, mert a

## DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

hirdetési lapunkat erőse és hirdetésünket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik.

## VÉTEL

Iparosok figyelmébe! Mindenféle kész, hasznorra való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, olmot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban vesznek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

## Kölni-

és brillantinos üvegeket tisztára mosva vesznek. Kifutóleány felvétetik. Pöldes, Hatvan ucca 11. 834

## LAKÁS

Hajduszoboszlón, közvetlen a fürdő közelében levő Bánom villanegyedben csinosan berendezett szobák fürdővendégeknek és nyaralóknak kiadók. Bővebb felvilágosítást nyújt Auspitz Sámuel, Hajduszoboszló.

Különbejáratu butorozott szoba kiadó. József kir. herceg u. 6. sz. 2630

KIADÓ központ egy vagy két ur részére szoba fürdőszobahasználattal, télen központi fűtéssel, július 1-től.

Uccai lakás augusztus 1-re kiadó. Miklós ucca 18. sz. 2597

Egészséges szoba, konyha, spejzből álló lakást bérbe vennék. Árpádtér 41., II. ajtó.

Elegáns szoba fürdővendégeknek kiadó Adler Ferencnél, Kossuth ucca 237. sz., Hajduszoboszlón. 2610

Elcsereznék egy uccai szobát, konyhát és mellékhelyiséget. Apaffy u. 32. szám.

Egy csinosan butorozott különbejáratu szoba kiadó. József kir. herceg u. 35., II. 2635

Piac ucca 44. szám alatt egy orvosi rendelő és egy irodahelyiség, két-két szobából álló, azonnal kiadó. 2635

Simonyi ut 13. szám alatt elegánsan butorozott szoba téli-nyári lakásul kiadó. 2634

Jóforgalmu vidéki szálloda, vendéglőbérlet átadó hosszú és olcsó bérszerződéssel. Ajánlatot a kiadóhivatal továbbít „Biztos jövő” jelígre.

Butorozott uccai különbejáratu csinos szoba kiadó. Hatvan u. 2. 2636

Uccai szoba, konyha, kamra Vörösmarty uccán azonnali beköltözésre kiadó. Dezső, Kossuth u. 16. 2637

## KERESLET

Paplant varrni hához megyek. Cím: „Paplant” jelígre a kiadóba kérek behozni. 2633

Intelligens német hölgy állást keres gyermek mellé, vidékre is elmenne. Cím a kiadóba kér.

TANULÓT keres a Hegedüs és Sándor könyv- és papírkereskedése, Piac ucca 34. szám. Főposta mellett.

Álteres deutsches fräulein sucht sofort Stelle zu 1-2 Kindern für Halbtage oder ganz ins Haus. 2613

Bérbe vennék nagyobb gyümölcsös kerthet, amelyben többféle gyümölcs terem. Értekezni Ferenc József ut 89., csemege-üzlet. 843

LAPKEZBESÍTŐKET fizetéssel és jutallékkal felvesszünk. Cím a kiadóban, Piac ucca 49. szám.

SZOBALÁNY hosszú, jó bizonyítvánnyal felvétetik fiatal házaspárnál azonnal. Cím a kiadóban.

Tanításra elfogad középszkolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tisza István ucca 4. 1518

Jobb izr. szobátársnót keresek Erdőbényére júliusra. Cím a kiadóban. 2631

LAPKIHORDÓ asszony jó fizetéssel felvétetik a kiadóhivatalban.

Idősebb urinó házvezetőnek meg havi 30 pengőért. Jól főz. Durva munkát nem vállal. Özv. Sz. Gy.-né, Hajduböszörmény, Hold ucca 3863.

Önállóan dolgozó fehérneművarrónő és himző felvétetik. Klein Piroška, Szent Anna 2. 2585

KIFUTÓ LEÁNY felvétetik a Hegedüs és Sándor nyomdában, Piac ucca 49.

Elsőrangú főkönyvelő, magyar-német levelező, kimondottan nagy kereskedői tudással és értekezéssel, családos, állást óhajt változtatni. Elvállal régi könyvelések revidálását, új könyvelések felfektetését, valamint óráknyitást is. Szives megkereséseket „Főkönyvelő” jelígre a kiadóhivatal továbbít.

Óvodákkal és garanciával rendelkező, kereskedelemben és adminisztrációban jártas férfi állást keres. „M megbízható” jelígre a kiadóhivatalba.

Megbízható izr. nevelőnő nagyobb gyermekeket csoportos erdei sétákra és német társalgásra július 1-től elvállal. Cím a kiadóban. 2615

## ELADÁS

Üzemnagyoobbitás folytán 40 HP MAV szivógázmotor üzemi állapotban, 8 HP MAV régebbi javított gözlokomobil olcsón eladók. Gésuj Testvérek, Nyirmihálydi.

Eladó kosok: 14 darab másfél éves és 24 darab három-négy éves prima hazai fésűs számfeletti, tenyészésre alkalmas kos eladó Vajna Testvérek Stefánia-majori bérgazdaságában. Posta: Zsáka, vasutállomás: Berettyóújfalva.

Különleges kóser főlvágottak, sajtok, csemegék legolcsóbb árakban állandóan kaphatók Salamon, Piac u. 89. 843

2 drb. írógép, kitűnő márkák, teljesen jó karban, olcsón eladó. Késes u. 32.

Szép cukrászda sürgősen eladó 35.000 lakosú városban a főtéren. Kellő garancia mellett, kedvező részletfizetéssel. Ajánlatokat „Cukrászda” jelígre Engel Hirdetőirodába, Békéscsaba. 847

CSERTÉGLA és cserép kapható Tóth és Sebestyén rt. Kishegyesi uti téglagyárából. Eladás: Simonffy u. 1-a. II. Telefon: 610. 94

Hencserék, diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpi-tosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Kalapvásár! Fehér, krém és színes pamákat, továbbá lószőr, manilla, bovenc modelleket minden elfogadható áron kaphat az „Anny” kalapszalomban. (Csapó u. 47.) 120

SIRKÖVEK müköből, termésköböl olcsón kaphatók a Debreceni Működgyárnál, Fürdő ucca 2. 303

POLOSKA, svábbogár, patkány és egér biztosan kiirtható szabadalmazott irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac ucca 10. Bikkával szemben.

MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fürdő ucca 2. sz. 303

Oldalkocsis motorkerékpár eladó a Gambrinusban. 2627

WEISZ FERENC asztalosmester, Fürdő ucca 4. Telefon 10-89., villanyerőre berendezett asztalos üzemi gépek gyárt elsörendü műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet, iroda, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

Panama- és nyárikalapok, ujdonságok nagy választékban kaphatók Matta Anna, Bethlen u. 23. 626

Fényképezőgép 9x12, jó gyártmányu, jutányosan eladó. Apaffy u. 32. szám. 2424

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kutyürük legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárnyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

GYERMEKDIVAT-HÁZBAN Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. Nagy választék! — Nagy választék!

Potom áron modern új házat vehet! Biztosítson otthon öregségére. Havi 40 pengő részlettel — 1 havi lakbér! — új házat vehet Pest telepein. Villák 3 ezer pengőért. Állandó villamos járatok többször naponta Pestre. Válaszbélyegért bővebb értesítést küld Borecsányi, Kistarcsa.

Olajfestékek minden színben P 1.60-ért, zománcok, kályhaezüst, — karbol, kátrány, kocsikénes, benzín igen olcsó árban a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2.

Eladó Hosszupályi állomásonál jóforgalmu koremsa és vendéglő, jogfolytonossággal. 18 méter hosszú táncterem, 700négyzetű telekkel. Értekezhetni özv. Bostyán Antalénál.

INGATLAN Ház eladó Bercsényi uccán, 43. számú, lakó nincs. Az egész beköltözhető. 2616

Eladó ház, egy teljesen ujonnan épült ház és istálló és sertésakol. 28 évig adómentes, a Piac téren, minden üzletre alkalmas, örökáron eladó betegséggel végett 791 kvadrát telekkel és jégveremmel. A vevő jelentkezhet a tulajdonosnál. Almosd, Piac 6. sz., Biharmegye.

Földhaszonbérlet. Borsod megyében négyszázötvenholdas buzatermő tanyásbirtok dohányengedéllyel 6 vagy 9 évre bérbeadó. Dezső László irodája, Kossuth u. 16. 756

Sarokház trafiknak, üzletnek Nyil uccán beköltözhető lakással eladó. Dezső, Kossuth ucca 16. 2499

Kilencvenöt m. holdas Bihar megyei buzatermő tanyásbirtok kövesuton, állomásonál összteremmel, ötven fejős juhval azonnali átvételre eladó, huszezer pengővel átvethető. Dezső, Kossuth u. 16. 756

Huszholdas homokbirtok tanyával, terméssel, város alatt, kövesuton azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth 16. 2523

64 kat. hold homoki tanyásföld kiadó. Darabos 11. 2529

Eladó Hajduszoboszlón a forrás közelében 300 kvadrátos, melléképületekkel, 6-ik tized, 543. számú ház.

## VEGYES

Üzlethelyiség kiadó négy kirakattal, iparvállalat, üzlet, lerakat, vagy bármily célra alkalmas. Fűvészkeret u. 14. 736

Naptól, hidegtől megvédi lakását, ha ablakára szövétt farolet-tát vásárol Redonyüzemnél, Debrecen, Bethlen ucca tizenkilenc. 815

Tiszt és tisztviselő urak részére hozott anyagból 30 pengőért készítek elsörendü egyen- és divatruhát, hivásra hához megyek. Vass Ferenc, Csapó u. 45. 634

Lusztig asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállítás-son első díjjal kitüntetve. Készítményei: mü- és egyszerű butorok, iroda-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483

FACEMENTTETŐK javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Kipróbálta-e már a Milodin csoda hatású félsziros arckenőcsőt ingyen? Kérdezze kitűnő hatásáról hölgy ismerőseit. Törvényesen védve Amerikában és Magyarországon! Beszerzhető Jeszenszky Andornál, Debrecen, Kossuth u. 1. 759

Modernül berendezett két tejszarnok-helyiség azonnal kiadó. — Özv. Balczár Lajosné, Nyiregyháza, Kállai ucca 4. 810

A madár is azt dalolja az ágon: Csikós sósborszesz a legjobb háziszser a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

Nők! Itt a nyár. Siessen új kalapját megvenni „Anny”-nál. Öt pengőtől modellek minden divatanyagból. Alakítás 3 pengőért. (Csapó u. 47.) 120

UJ! UJ! Villanyszerelési vállalat! Értesitem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanyszerelési vállalatot létesítettem, ahol bármily szakmába vágó munkát a legjutányosabb árban készítek. Költségvetés díjtalan. Hívásra szivesen megyek. — GROSZ ISTVAN villanyszerelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

Orth. kóser házikosztra abonensék főlvétetnek. Ugyanott egy butorozott szoba kiadó. Róth Mártonné, Erzsébet ucca 5. 2551

Hajduszoboszlón gyógyfürdő melletti kertlakásban urilány vagy asszony teljes ellátást kaphat. Bővebbet József kir. herceg 57. 2455

Mérleg, 550 kg-os, megvételre kerestetik. Pollák, Miklós u. 13. 2588

Valódi amerikai „John Deere” tengeriültetők. Eredeti Melichar szabadalmazott „Unikum-Drill” vetőgép. — Eredeti Bächer acélekék tüköracél kormányval. — Amerikai rendszerű „Plantage” lókapák, Johnston aratógépek és azok alkatrészei. Valódi amerikai fehér aratógépzsinig. Kizárólagos képviselőte és raktára: Ráhrer Sándornál, Debrecen, Piac u. 43. Telefon 962.

Francia lecke- és társalgási órákat adok olcsón. Erzsébet ucca 11. sz. 2608

A legszebb eredményt a kölni vizek között a Johann Maria Farina gegenüber dem Rudolphplatz gyártmány érte el, mert minden asszony és leány kedvenc kölnivize lett. Illata felülmulthatatlan, üdítő hatása olyan, mint a harmat csökök. Kapható minden helybeli drogériában és illatszertárban. Vásárlásnál ügyeljen a 6 női fejes védjegyre. Kérjen ingyen mintáutveget.

Ötvenholdas tanyásbirtok terméssel — azonnali átvételre Biharmegyében eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 2499

Hetvenholdas biharmegyei olcsó tanyásbirtok vételéhez társat keresek. Dezső, Kossuth 16. 2531

Tiszta lakása lesz, ha festéket, butor- és padlólakot, — parkettberendezőt, terpentint, meszelőt, parkett- és sűrölőkefét a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2., vásárol.

PATKÁNY-, egér-, poloska- és svábbogárirtószser, — törvényesen védve, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10., a Bikkával szemben.

Kitűnő kölniviz, rózsaviz, illatos szappanok, mosószappanok, szappanpohely nagy választékban olcsó árban a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2. kaphatók.

Padlólakkk magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10. Bikkával szemben.

Ujságárusításra fix és jutalék mellett felvesszük férfiakat, nőket. — Előnyben részesíték nagyobb családokat, ahol többen foglalkozhatnak a lap terjesztésével. Jelentkezni lehet a Debreceni Független Újságnál, Piac u. 49.

Kóser elsőrendű négyfogósbó ebédet adok 1.60 P-ért. Cím: Bethlen u. 24. sz. 2572

Belvárosi leányinternátus, IV., Váci ucca 56—58. sz., 1 emelet. Telefon 462—86. Polgári leányiskolák, leánygimnáziumok, egyetem és egyéb főiskolák közvetlen közelében. Internátusi díj napi ötszöri étkezéssel 1,20 P. — Prospektust kívánatra küldünk.

MENEKÜLT ÓRAS szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.